

# 中国电影报

主管:国家电影局 主办:中国电影艺术研究中心 出版:中国电影报社 网址:www.chinafilmnews.cn 2022年7月20日 第28期 总第1760期 定价:3元

奋进新征程 建功新时代

## 各地继续开展迎接党的二十大主题电影展映活动

本报讯 日前,江苏省委宣传部、省电影局决定在全省开展“礼赞新时代 奋进新征程”迎接党的二十大优秀影片展映展播活动。7月19日,启动仪式在南京市丁山社区红色记忆电影文化馆举行。江苏省委宣传部常务副部长、省电影局局长梁勇,省电影局副局长王明珠参加启动仪式。

为推动展映展播江苏省全覆盖,更好满足人民群众对文化生活的最新需求新期待,江苏采取院线展映、农村展映、“五进”展映、有线电视展播等四种形式组织开展活动。其中,院线展映全省共排映电影8万余场,其中“人民院线”影院排映电影4万余场。农村展映安排5.7万余场,场次比例将达到下半年公益放映总场次的70%。“五进”展映由江苏省委宣传部、省电影局、省教育厅、省民政厅、省住建厅、省总工会、省军区政治工作局主办,省电影集团承办,安排展映1500场。有线电视展播由江苏有线开辟专区,展播迎接党的二十大优秀影片。

近一段时间,各地公益电影放映单位深入农村、城市社区、军营、校园等场所,开展了形式多样、丰富多彩的展映活动。内蒙古星河院线边境沿线放映队积极开展“礼赞新时代 奋进新征程”主题电影展映活动,走访内蒙古边境地区苏木嘎查,为当地牧民百姓送上夏季观影。西藏拉萨市电影发行放映培训中心、拉萨市融媒体中心《发现拉萨》栏目组协同尼木县电影管理站到尼木县麻江乡两个村组开展了“礼赞新时代 奋进新征程”主题电影展映活动。由中共浙江义乌市宣传部、义乌市总工会与义乌市新农村数字电影院线公司联合开



展的“扛旗争先·劳动光荣”宣讲暨“时代楷模”红色电影下基层活动,近期在全市各企业工会全面铺开,放映了《我和我的家乡》等电影作品。云南西双版纳喜迎二十大优秀影片展映活动走进旅游度假区曼弄枫村曼贺纳村小组,此次展映以进村寨的方式进行,活动将持续到2022年年底。

近日,由四川省乐山市委宣传部、夹江县县委宣传部举办的“喜迎二十大 谱写新篇章”公益电影放映活动走进中国人民解放军驻夹部队。活动采用部队“点单”,县委宣传部“派单”,乐山市惠民电影公司放映“上门服务”的形式,为官兵送去电影《红海行动》、《悬崖之上》等一批军事题材影片,丰富广大官兵的文化生活,进一步密切军民关系、增进鱼水情。

浙江省宁波市开展“喜迎二十大 奋进新时代”农村公益电影主题放映活动,精选《我和我的父辈》、《中国医生》等影片,涵盖历史战争、时代楷模、村发展、强国复兴等六个主题,计划在全市农村公益电影放映点展映6000余场,放映范围覆盖农村、社区、学校、企业、广场等。

山东省烟台市于日前启动“喜迎二十大 奋进新征程”——烟台市广场主题电影放映月活动,精选展现百年党史中的重大事件、重大成就、时代楷模先进典型等优秀影片,预计覆盖全市城乡27个广场集中放映200场电影。

贵州省遵义市启动“迎接党的二十大优秀影片公益电影展映活动”,精选《我和我的祖国》等影片,7月1日起至年底在全市农村、城市社区、

校园展映3000场以上,生动展现新时代伟大成就,大力奏响新时代光影颂歌,为党的二十大营造浓厚氛围。

广西八桂农村电影院线从7月1日起至年底全面开展迎接党的二十大优秀影片展映活动,近2000名放映人员,带着1000多套数字电影放映设备,深入南宁、钦州、玉林、桂林等11个市、83个县区、10348个行政村放映《我和我的父辈》、《1921》、《悬崖之上》等一批优秀影片,预计覆盖人次将近2000万余人。

云南省广南县开启“礼赞新时代 奋进新征程”喜迎二十大优秀影片展映活动,精选20部主旋律题材影片在行政村、广场、社区、敬老院、部分中小学校巡回放映,计划放映600场,营造喜迎党的二十大召开的良好氛围。(影子)

## 财政部下达3.55亿电影专项资金补助

本报讯 日前,财政部网站发布关于下达2022年国家电影事业发展专项资金补助地方资金预算的通知。据悉,2022年预算数为35500万元,已提前下达32704万元,此次下达数为2796万元。

从2022年国家电影事业发展专项资金补助地方资金分配总表(不发地方)获悉,江苏省、广东省、四川省、云南省分别将获得2767万元、2547万元、2275万元、2270

万元补助资金,补助资金额度位居前列。

2022年国家电影事业发展专项资金补助地方资金旨在繁荣发展电影市场,鼓励影院放映国产影片,力争国产影片票房占总收入不低于55%;扶持乡镇和中西部县城新建的数字影院360家,促进基层影院发展;弘扬中华文化,促进民族团结,少数民族语影片译制不低于800部次。

## 根据六位援疆干部的真实事迹改编《阳光照耀塔什库尔干》在京首映

本报讯(记者 李鑫钧)7月18日,电影《阳光照耀塔什库尔干》首映式在北京CBD万达影城举行,制片人嘉鹭、导演、摄影指导林韬、编剧吴波、音乐指导王童语、主演李晨浩、姑丽米热·多尔兵、杨可聿等主创一同亮相。

《阳光照耀塔什库尔干》根据六位援疆干部的真实事迹改编,讲述了新疆塔什库尔干塔吉克自治县一个偏远小山村发展变迁的故事,以点带面地展现出国家扶贫工作的伟大、艰辛和细致。

据介绍,《阳光照耀塔什库尔干》拍摄地平均海拔高达4200米,

剧组部分人员因疫情先后被隔离60余天。影片主创秉持专业精神和工匠态度,克服高原影响和疫情暴发的双重困难,发扬海拔高工作标准更高的“塔县精神”,拍出了一部有品质、有情怀、有温度、有高度的电影。

制片人嘉鹭表示,通过创作这部电影,我们真切感受到党和国家对于新疆、对于喀什的政策扶持力度,有多位扶贫干部牺牲在自己的岗位上,片中杨书记的角色是结合了六位书记的事迹创作而成。

该片将于7月23日上映。(详见第16版)

## 暑期档电影市场持续向好 7月电影市场18天票房超18亿元

本报讯(记者 李佳蕾)随着全国多地疫情得到有效控制,社会有序恢复正常生产生活秩序,以及国家和各地的多重利好政策,优质影片的上映定档,6月份以来电影市场呈现明显的回暖势头,全国影院营业率基本保持在80%以上。

尤其自6月24日《人生大事》正式上映之后,电影市场的热度逐渐被拉高,全国单日电影票房一直维持在6000万元以上,双休日的票房收入都维持在超1亿元的水平,未再出现此前单日票房不足5000万元的情况。

从今年3月受疫情冲击,电影市场跌入谷底,到6月电影市场重

振旗鼓,中国电影市场以自身的韧性反映着其不可低估的巨大潜力。中国艺术研究院副研究员孙佳山认为,今年暑期档的表现是疫情以来行业信心开始逐渐恢复的最好说明,同时相信今年国庆档在暑期档的基础之上也会有相对不错的表现。

上海联和院线市场营销部副总陈艳雅表示,从2020年出现疫情到现在,影片撤档、定档并不像疫情前那么确定,现在会有比较强的机动性,但是我们相信随着上海影院的有序恢复,影片的数量会逐步增加,市场会越来越好。(详见第6版)

## “相约香江·香港经典电影展映”苏州举行

本报讯 为庆祝香港回归祖国25周年,进一步深化苏港文化交流合作,共同讲好“一国两制”成功实践故事、苏港合作共赢故事,持续深化苏港文化领域交流合作。7月16日,由江苏省电影局、江苏省人民政府港澳事务办公室主办,中共苏州市委宣传部、苏州市人民政府港澳事务办公室承办的“相约香江·香港经典电影展映”活动在苏州正式启幕。

中共江苏省委宣传部常务副部长、

省电影局局长梁勇,省电影局副局长王明珠,省港澳办副主任张松平,中共苏州市委常委、宣传部部长金洁等出席活动。香港特别行政区政府文化体育及旅游局局长杨润雄,港区全国人大代表、香港特别行政区立法会议员马逢国,香港电影发展局主席王英伟视频致辞。

“相约香江·香港经典电影展映”共分为“修复经典”、“星光熠熠”、“都市回眸”、“再见江湖”等四个单元,陆续放映

《阿飞正传》(4K)、《阮玲玉》(4K)、《笑傲江湖》等15部香港经典电影。作为庆祝香港特别行政区成立25周年官方认可活动,本次展映也得到了中国电影资料馆、香港商报、光影江苏运营中心、苏州广播电视台总台和苏州海外联谊会的支持。

金洁表示,苏港两地交流源远流长。两座城市,一个是“东方水城”人间天堂,一个是“东方明珠”中国之窗,苏州水网密布,香港四面环海,两地都依

水而生,因水而兴,也因为水而有更多的交融交集。

同时,苏港两地电影情缘源远流长。《凤冠情事》、《游园惊梦》等香港戏曲片均取材于苏州昆曲,《阮玲玉》、《单身男女》等影片曾在苏州取景。如今,越来越多香港电影人融入内地文化,在全国市场中探寻实现艺术的更多可能性。

(详见第2版)

### 特别策划

## 电影院线和影投公司并购重组再加速 推动电影院线规模化集约化发展

本报讯(记者 姬政鹏)7月6日,全国第三的影投公司横店影视宣布将收购排名全国第六的上海星轶,这是2017年4月保利影业收购星洲文化以来,中国电影放映市场首次出现大规模并购案例。

五年多来,中国电影的市场环境发生了明显变化。相关政策开始强

调要深化电影发行放映机制改革,提出支持院线公司并购重组;银幕数从31627块增长到82248块,影院建设从求量向求质转变,已经完成了从三四线城市向县级影城渗透,开始向乡镇下沉;2022年上半年,前六名院线产出票房占比过半,达51.66%,行业集中度进一步提高;疫情影响下,影

院经营承压,行业外资本逐步抽离,头部院线自身的抗风险能力、品牌影响力和消费者忠诚度等优势进一步凸显。

多位从业者表示,疫情影响下,影院经营和管理风险突出,优质影城品牌效应也得到放大。品牌作为消费者忠诚度的焦点,不仅可以带来

大量忠诚观众和相关衍生业务的长期消费者,还可以发展成为与片方、广告商等议价资源和砝码。大家认为,用市场的方式推动院线整合并购,加快院线和影投品牌化建设依然是放映端市场的趋势。

(详见第3-4版)

## 陈思诚:未来,我会越来越冒险

本报讯(记者 李鑫钧)7月15日,由陈思诚自编自导,黄渤、荣梓杉领衔主演的《外太空的莫扎特》正式公映。

这是陈思诚首次拍摄奇幻喜剧电影,也是首次将镜头聚焦于父子亲情。从《北京爱情故事》描绘的“爱情拼图”,转换到《唐人街探案》构建的“唐探宇宙”,再到如今《外太空的莫扎特》勾勒的“童话梦境”,陈思诚在突破自我的道路上始终没有停歇。

近年来,陈思诚在编剧、导演之余,还以监制的身份参与了《误杀》系列创作,也签约了一些青年

导演。陈思诚坦言,中国目前比较缺少商业类型片,自己唯一能做的就是用微薄的力量培育商业类型片最基本的土壤。

“我愿意走出舒适区,面对不同的挑战”。陈思诚表示,《外太空的莫扎特》既是送给父亲的礼物,也是为暑期档定制的电影;既希望把久别影院的孩子拉回来,更希望以一种轻松、幽默的方式,引发大家对“中国式父子”关系的思考。

“拍《莫扎特》,我不会过多考虑商业结果。未来,我会越来越冒险。”陈思诚说。(详见第5版)